

# SZABAD NÉP

A MAGYAR DOLGOZÓK PÁRTJÁNAK KÖZPONTI LAPJA

XI. EVFOLYAM, 122. SZÁM

ÁRA 60 FILLÉR

SZOMBAT, 1953. MÁJUS 2

Egység az építésben — egység a választásokon!  
Szavazz a népfontra!

(A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének május 1-i jelszavából)

## Népünk hatalmas, egységes tüntetése a béke, munka, jólét, felemelkedés programja mellett



A Sztálin-szobor mellvédjén: Balról jobbra: Hegedűs András, Harustyák József, Dobi István, Rákosi Máttyás, Gerő Ernő, Farkas Mihály, Révai József, Hidas István, Horváth Márton, Rónai Sándor, Kristóf István, Kiss Károly, Földvári Rudolf, Apró Antal és Piros László elvtársak.

### Budapest dolgozóinak május 1-i seregszemléje

Budapest, 1953. május 1. Sztálin-tér...

Az ünnep reggelén csend ül a roppant téren, amely hatalmasan, lüszerezően és ünnepélyesen terül el a halhatatlan Sztálin szobra előtt. A házakat, a lámpák magababnyuló oszlopait lobogók díszítik, zászlófüzerek övezik, felhőren villognak a jelmondatok: köszöntik a mai nagy ünnepet, köszöntik kilencedik szabad május eljőését. Az emelvények mögött eleven díszkötő zöldünek a liget fái, s magába szöknek a szőlőkötő vizsgárai. A szoborral szemben Lenin és Sztálin hatalmas képei, közöttük Rákosi elvtárs képe áll.

Vége áthatatlan a tér... Fője óriásként emelkedik szeretett nagy Sztálinunk ércalakja. Az emlékmű oldalán ezüstösen csillognak a domborművek, körülötte színes virágok. A szobor talpzatánál államvédelmi őreket, katonákat és rendőrokat állnak díszőrséget. Az ünnepi dísz a Kremlt is a Vörös-teret idézi az emberek elé, amelyen már ott vonulnak Moszkva lakóinak százezrei, s lelkesen köszöntik a nagy ünnepet. Nemsokára a Sztálin-teret is elárasztja Budapest ünnepő népe, hogy köszönje a kilencedik szabad május eljőését — hogy először köszöntse itt, a Sztálin-terén először vonjon fel a nemzetközi proletárium nagy ünnepén halhatatlan vezérünk szobra előtt.

A térre lépő első tekintete, első gondolata a drága Sztálin elvtárs felé száll, s köszönetet mond boldog hazánkért, szabad, szép májusi ünnepünkért. Akik végigmennek a hatalmas téren, érzik: szelítségével szoros az a barátság, amely népünket a nagy Szovjetunió népehez fűzi.

Kilenc órakor a Sztálin-térbe torkolló utcákban már együtt áll a főváros népeket hét zászló-díszes ünnepi menete. A zászlóharc előtt felsorakoznak a harcosok. A szobor két oldalán elhelyezett emelvényeken elől járják hegyüket politikai, gazdasági és kulturális életünk vezetői, kiváló sztahanovistáink, Kossuth-díjasaink, építőmunkánk kiválóságai. Az emelvényen fogadnak helyet J. D. Kiszlovát, a Szovjetunió budapesti nagykövete, Huan Cen, a Kínai Népköztársaság nagykövete, a külügyi államok diplomáciai testületeinek többi vezetői és képviselői.

Az óra mutatója a tízhez ér. Felzúg, meglevendik a tér — a szobor mellvédjén megjelenik népünk szeretett vezére, a tiszta, Rákosi Máttyás elvtárs. Sokáig visszhangzik a lelkes taps, hosszan ünnepi Rákosi elvtársat, aki mosolygva köszönti a megjelenteket. Lelkesen köszöntik Rákosi elvtárs közelben mutatkozásait a Politikai Bizottság és a kormány tagjait.

Megzendülnek a harcosok s az árboc csúcsára lassan felkúszik május elseje Marx—Engels—Lenin—Sztálin képével díszített vörös selyemlobogója. Felcsendül a DIVSZ-ünlő, s az egy perccel előbb megüres teret, mint az áradó folyam, ellepik a felvonulók ünnepi oszlopai. Széles sorokban vonulnak a térre a főváros dolgozói. Csernyák József olimpiai bajnokunk halad az élén, magára tartja május elseje Marx—Engels—Lenin—Sztálin képével díszített zászlóját. Körülötte a Magyar Népköztársaság kiváló sportolói vörös és nemzetiszíni zászlókat hoznak.

A menet élén a szoborhoz ér. Hirtelen két kis üttörő — egy kislány és egy kislány — válik ki a sorból, kezükben hatalmas vörös virágokkal az emelvényhez szaladnak. Rákosi elvtársat köszöntik vele, egész dolgozó népünk szeretettel üli magához a gyermekeket. A téren lévő lelkesen tapsolnak, éljenek.

Az ünnepi felvonulást a sportolók oszlopai nyitják meg. Színpompás ruhákba öltözve, fegyverrel, vidáman haladnak át a téren. Előük vonulnak a díszes székkel szerelt olimpiai bajnokaink. Búcsúzóul ültetik az emberek szívét az ifjúság, a szépség, az erő áradata látván Népes az óriási tér, hangos a zeneszótló, az éneklő, villogva tarkának a transzparensok, amelyeken a kilencedik szabad május elsejét köszöntik a jelmondatok. Egyszerre megszólal a mikrofon: Eljén május elseje, a nemzetközi proletárium nagy ünnepét! Es a roppant téren minden részből harsogva, lelkesen felé a kiáltás: Eljén! Hurra!

valamennyi gyár menetének élén feliratok hirdetik a választási békeversenyben elért eredményeket.

Iparunk döntőfontosságú ága a vaskohászat. A budapesti kohászati üzemek a május 1-i ünnepi menetekben számlálnak be Rákosi elvtársnak, egész népünknek, hogyan teljesítették a rájuk bízott feladatot. A Rákosi Máttyás Kohászati Üzemek dolgozói büszkén adják tudtára Budapest népének, hogy első nyedévi tervüket 101,2 százalékos teljesítéssel, az Acélmű, utána a Kovácsológyár dolgozói haladtak — mindkét gyáregység a napokban kapta meg az előzetes-kiutitást. A csepeli kohászati üzemmel jelentik Rákosi elvtársnak: *április hónapban mind a nyolc gyáregységük teljesítette tervét.* Tudják, hogy ebben a szellemben kell készülniök a május 17-i választásokra. További termelési győzelmeket ígér a Fémü dolgozóknak kezében magazra tartott felirat: *«Több fémét a népfontra győzelmeért».*

A magyar ipar nemcsak helyő szükségleteinket elégíti ki, számos igen fontos gyártmányt készít a béke országok számára is és többféle ipariparkot szállít a kapitalista országokba. Hazánk kifutó hírnevének, népgazdaságunk fejlődésének elengedhetetlen feltétele, hogy exportra kerülő gyártmányaink határidőre és kiváló minőségben készüljenek el. A május 1-i menet megmutatta, hogy exportra gyártott üzemünk dolgozói minden erejükkel arra törekednek, hogy megfeleljenek a rájuk bízott feladatoknak. A választási békeversenyben harcolni exporttervek teljesítéséért. «Exporttervek teljesítésével segítjük a kommunizmus építését — erősítjük a szovjet-magyar barátságot» — hirdetik a MAVAG dolgozói. A Fémü és Szerszámgyár munkásai örömmel jelentik: *«Nyedévi exportkötelezettségünket 112,7 százalékos teljesítéssel».* A Ganz Vagonygyár dolgozói a Szovjetunióba, a Német Demokratikus Köztársaságba, Csehszlovákiába, Lengyelországba, Argentínába szállítottak világhírű motorosvonataikat. Áprilisban azonban exportterveiket csak 85 százalékos teljesítéssel. A májusi ünnepi felvonuláson tesznek ígéretet pártunk vezetőknek, hogy a nyedévi végére nemcsak teljesítik, hanem túl is teljesítik exportkötelezettségüket. Jölesse érdekelni olvasza a felvonulás valamennyi nézője és résztvevője az Elektromos Készülékek és Mérőműszerek Gyára dolgozóinak hirdását a választási békeversenyben elért eredményeiről. A gyár a munkások javaslatai segítségével egy héttel a határidő előtt készítette el a testvéri bolgár nép Leninről elnevezett erőműve részére megrendelt műszereket.

Szocialista iparunk színvonalát, kultúrája egyre emelkedik. Iparunkban a termelés növelése mellett fontos feladat, hogy állandóan csökkentjük a termékek jónköttségét, takarékoskodjunk az anyaggal, s ezzel is segítjük gyorsítani a szocializmus építését. Budapest dolgozói, számos üzem tett ígéretet a májusi ünnepségen, hogy olcsóbbá teszi a termelést, megszünteti a pazarlást.

A választási békeversenyben a budapesti üzemek dolgozói harcolnak gyártmányaik minőségének megjavításáért. A Magyar Gyarjúnál és Szerszámgyár menete vidáman, boldogan vonul el Rákosi elvtárs előtt. Színes népviseletbe öltözött fiúk, lányok táncolnak a májusja körül. Van okuk a vidámságra. A gyár nemcsak túlléptette tervét, hanem kiváló minőségű gyártmányokat adott át megrendelőinek.

Amióta a magyar nép, a magyar munkásosztály nem a főkések, hanem saját üzemében dolgozik, mind jobban kialakul az új szocialista viszony a munkához, mind magasabbra lép a szocialista munkaverseny.

A verseny fellendüléséről számol be ez a csodálatos májusi felvonulás. Minden üzem élén ott haladnak a versenyben kitért legkiválóbb dolgozók.

A MAVAG élén ott halad Szőcs Sándor Kossuth-díjas sztahanovista kovács, Nádori Gyula sztahanovista, a szakma legjobb mérnöke, Richter József kétszeres sztahanovista horizontál-esztergályos. Richter József ígéri, hogy 315 százalékos teljesítménnyel szavaz a népfontra nagyszerű programja mellett. Az óbudai Goldberger-gyár zászlóját Szalontai István kétszeres sztahanovista, a választási békeverseny kiemelkedő harcosa viszi. A Budapesti Tűzállóanyaggyár dolgozói óriási májusit visznek s a májusja széles vörös szalagjaira aranyos betűkkel írták rá a legjobb dolgozók nevét és teljesítményét. A Lőrinci Fémü munkásai a fonodai eszékait hozzák, ezektől tartják a legjobb brigádok és egyes dolgozók teljesítményeit. A Lőrinci Hengermű Zója-brigádja emelt fővel halad el pártunk vezetői előtt: hűlőn kimagasló teljesítményével járulnak hozzá a verseny sikeréhez. Az RM Gépgyár menetében Malin Kálmán magáérvény büszkén emeli magára a vörös zászlót: szerdán 313 százalékos

esületteljesítménnyel tett hittel a népfontra programja mellett.

A magyar dolgozó nép hatalmas sikerrel ért el első öt éves tervének végrehajtásában, eredményesen munkálkodik azon, hogy lekerája a szocializmus alapjait hazánkban. Az öt éves terv eddigi csaknem három és fél-öt éves időszaka alatt teljesen megváltozott hazánk képe. Elmaradt agrárszágokból felett mezőgazdasággal rendelkező ipari ország lettünk, hatalmas üzemeket, gyárakat, szocialista és kulturális intézményeket hoztunk létre, kibővítettük és modernizáltuk a kapitalista örököt elavult üzemeket.

A felvonulás első öt éves tervünk diadal-üjtjét hirdeti.

Itt vonulnak a Földalatti Gyorsvasút építői, az a csodálatos alkotás, amely kilenc kilométer hosszúságban szeli át majd a fővárost. Itt menetelnek a Népstadion építői. A hatalmas, 100 000 néző befogadására alkalmas sporttelep jövő évben megnyitja kapuit a szórakozni vágyó tömegek előtt. Hazánk legnagyobb békealkotásai nem Budapestben, hanem vidéken épülnek. Budapest, az ország szíve azonban ezer és ezer formában vesz részt e nagy alkotások megteremtésében. Az Április 4. Gépgyár tábláján ott díszleg az Inotai November 7. Erőmű rajza. Az Április 4. Gépgyár számos berendezést épít Inota, Kazincbarcika, Sztálinváros számára. *«Határ-ödre jó minőségben szállítunk nagy békealkotásainknak»* — hirdeti a gyár dolgozóinak felirata. A MAVAG dolgozói készítik a sztahanovisták nagyokoh páncélzatát. Ok szerelik a tiszta-öki zsírpelket. De maguk is részesei a májusi terv beruházásából: három új üzem épült a terv keretében a MAVAG Mogyorósi és Gépgyárban. A Kohóipari Tervezőiroda dolgozói terveztek szovjet tapasztalatokra támaszkodva a díjgyári nagyokohot, a 180 tonnás buktatóhú martin-kemencét, ök készítik a Sztálin Vasmű kohójának terveit is. Az öt éves terv nagy alkotásainak szállító üzemek, a tervezet készítő tervezőirodák dolgozói a május 1-i felvonuláson táblákon, zászlókon hirdetik, hogy minden erővel segítik nagy békeüzemek felépítését.

A május 1-i budapesti seregszemlére kifejezre juttatja azt a hatalmas lekedést és örömet, amelyet a népfontra választási felhívásában ismertetett második öt éves terv dolgozó népünk körében keltett.

Ezer és ezer táblán olvasható: «Az első öt-

éves terv után megvalósítjuk második öt éves tervünket. Hatalmas grafikonok tanúsítják: mennyire szívébe zártá népünk az új terv gondolatát, a népünk további felemelkedéséről szóló lenyűgöző számokat. Grafikonok, képek mutatják, hogyan éri el az új tervben acélermelésünk az évi 3 és fél-4 millió tonnát, széntermelesünk a 40-50 millió tonnát. Az első öt éves terv építői előre-jezik a jövő, a szocializmus megvalósulása felé.

Hazánk tudományos életének felvirágzását, kutatóink eredményes munkáját, a tudomány és a termelés dolgozóinak szoros kapcsolatát tükrözi tudásaink, kutatóintézetünk, egyetemi ifjúságunk felvonulása.

A Tudományos Akadémia menetében ott haladnak hazánk világhírű tudósai, akik egyre újabb vívmányokkal segítik békés építőmunkánkat, nagy terveinket, a szocializmus építését. A Pártiskola hallgatói és tanárai Sztálin elvtárs szentíráis könyvének: «A szocializmus közzgazdasági problémái a Szovjetunióban» nyugtolt irodalpját viszik. Hosszu sorokban vonulnak a kerületekkel együtt kutatóintézetünk, jövődó mérnökeink, tanáraink, orvosaink — az egyetemek ifjúsága. Hatalmas grafikonok hirdetik: ma csaknem négyszázannyi hallgató tanul egyetemeken, mint a felszabadulás előtt. Magyarország a tudomány országa — ezt tükrözi a főváros népeket nagyszerű májusi elsejei felvonulása. Hazánkban megnyitottak a tudomány kapui a széles dolgozó tömegek előtt, akiket azelőtt elzárta a művelődés lehetőségtől.

A májusi elsejei felvonulók sorában ott haladnak a magyar irodalom és művészet képviselői is. Népi demokratikus rendszerünkben a művészet minden ága erőteljes fejlődésnek indult és jelentős nemzetközi sikereket ért el. Nagy magyar klasszikusaink hagyományain és a szocialista-realista szovjet irodalom példáján nevelődő új magyar irodalmunk nagy olvasottságnak örvend a kultúra szomjózó dolgozó nép körében. A filmgár transzparensairól nagy sikert aratott filmjeink híressé vált címei olvassák az ünnepség résztvevői. Az első sorban hatalmas transzparens hirdeti legújabb filmremekünk, a «Földadott a tenger» című történelmi filmalkotás sikerét. Képzőművészeink, zeneművészeink felvonulása mellett nagy sikert arat színházaink

menete. Az új utakon járó magyar színművészet képviselői, Kossuth-díjak, magas állami kitüntetések birtokosai lelkesen köszöntik Rákosi elvtársat, aki állandóan nagy figyelemmel kíséri és támogatja színművészetünk fejlődését.

Május 1 — a békeért küzdő népek seregszemléje, a proletárnemzetköziség harcos ünnepé.

Ezen a napon Moszkvára, a kommunizmus építő diadalmas Szovjetunióra gondol az egész világ.

Budapest dolgozói is megszámlálhatatlan jelt adják a kilencedik szabad május elsején a Szovjetunió iránti hálójuknak, hűségüknek, szeretetüknek.

A menetszlopok élén vörös virágoktól övezetten viszik az emberiség nagy tanítóinak, Lenin és Sztálin elvtársaknak portréját. A budapesti üzemek munkásai, a diákok, az édesanyai és a kis üttörök egyaránt szívükben őrzik Sztálin elvtárs emléket. *«Dicsőség a szabadság, a béke, a szocializmus vezérszavainak, a halhatatlan Sztálinnak»* — hirdetik a feliratok.

Ezen és ezen viszik Lenin és Sztálin legkiválóbb tanítványainak, a szovjet nép bölcs vezetőinek, Malenkov, Berija, Molotov, Vorosilov, Bulganin, Kaganovics és Hruscsov elvtársaknak zászlóit koszorúzott arcképeket. Minduntalan felütnék a transzparensok: *«Eljén a tartós béke erődje, hazánk felszabadítója, a kommunizmus diadalmas építő Szovjetunió».* *«Eljén és ürvöljen a magyar és szovjet nép örök testvéri barátságát».*

A DISZ fiataljai színes kendőkből és virágcsokrokból a Szovjetunió és a népi demokratikus országok zászlóit formálják ki. A kerületek menetében megszámlálhatatlan kínai, koreai, lengyel, csehszlovák, román, bolgár, albán zászlót lobogtat a szél. Itt is, ott is feltűnnek a testvéreink népviseletében öltözött fiatalok. Bierut, Zápotocky, Cservenkov, Gheorghiu-Dej, Enver Hodzsa, Pisek, Grotewohl, Cedenbal és Ho Si Minh elvtársak képeit viszik a mi pártunk, a mi államunk vezetőinek képeivel együtt. A népi demokratikus országokkal való egységünket, a szocializmus építésében végrehajtott közös erőfeszítéseinket példázza hogy képviseltetik magukat a felvonuláson a November 7. Erőműnél dolgozó csehszlovák munkások, s a Német Demokratikus Köztársaság dolgozói, akik segítettek Kazincbarcika építésében.

Budapest májusi elsejéi ünnepő népe forró üdvözlét küldi a nagy kínai népek és a

szabadságért harcoló Koreának. A dolgozók a kínai nép vezérének, Mao Ce-tung elvtársnak és a koreai nép vezérének, Kim Ir Szen elvtársnak sok-sok arcképet hoztak. Plakátok, feliratok ezrei bélyegzik meg a koreai háború bűnöseit, az amerikai imperialistákat és követelik a fegyverszünet megkötését.

Szabad országunk fővárosának dolgozó testvéri üdvözlétük küldik azoknak is, akik ma még az elnyomatás nehéz körülményei között harcolnak a szabadságért, a békeért és nemzeti függetlenségért. Thorez, Togliatti, Pollitt, Foster és Ibarruri elvtársak képeit viszik a munkások, értelmiségiek, fiatalok. A Beloiannisz gyár menetének élén hazánkban második otthonra talált görög szabadságharcosok tartják magazra a görög nép nagy vértanújának, Beloiannisz elvtársnak virágkoszorús arcképet.

Budapest népeket májusi elsejei felvonulása megragadó módon,

lenyűgöző erővel fejezi ki népünk béke-akarátát, de egyben elszántságát is, hogy minden körülmények között megvédjük drága hazánk teremtő békéjét.

A Magyar Függetlenségi Népfontra választási felhívása, amely összegezte eddigi munkánk eredményeit, a nagyszerű jövőt a második öt éves terv lelkesítő számaival tárja elénk. E feladatok megoldásához béke kell. Az aszaly leküzdéséhez, új erők felneveléséhez — béke kell. A békealkotásainkat ábrázoló képek, a következő évek céljait feljuttató rajzok, a lelkes feliratok kifejezik egész népünknek azt a szilárd akarátát, hogy békében akar munkálkodik terveink megvalósításán, boldog jövőnk építésén.

A magyar nép békében akar élni minden más néppel — erről tett hittel dolgozók májusi elsejei felvonulása. Ezt hirdették a feliratok, *«Békében akarunk élni a világ minden népeivel».* A magyar nép a májusi elsejei felvonuláson újra megmutatta: a világ népeivel együtt szilárd meggyőződéssel támogatja a szovjet kormány javaslatait a vitás nemzetközi kérdések rendezésére. *«Fegyverszünet Koreában!»* — hirdeti a Klement Gottwald Gyár dolgozóinak, a rugyanyaggyáriaknak és sok más üzemnek táblája. *«Szüntessék meg a baktériumháborút Koreában!»* — követeli a feliratok sokasága. *«Az öt nagyhatalom tárgyalását akarjuk»* — olvasható a táblákon.

(Folytatás a 2. oldalon.)



A májusi felvonulás a Sztálin téren.

